

从皖北“两个加快”22个县区一季度排名的第20位到二季度第10位，再到第三季度的第2位；从“后进生”到“领头羊”——

怀远逆袭靠什么？

蚌埠融媒记者 谢勋章 文/图

今年，怀远县在“推动皖北新型工业化城镇化加快突破、引领经济社会全面加快发展”的皖北“两个加快”22个县区排名位次完成三级跳，这个县有啥秘诀？为此，记者一探究竟。

蓄力开新局

蓄力出发，开年怀远就已信心满满。

年初，省委、省政府作出了“推动皖北‘两个加快’”战略布局。1月30日上午，怀远召开新春第一会，主会场设在县行政会议中心，各乡镇设分会场，四大班子领导全部参加会议。

会议要求，要营造干事创业、积极向上的良好风气，引导全县上下进一步增强效率意识、效能意识、效益意识，用“爱拼”干事创业，用“敢拼”扭转困局，用“善拼”抢抓机遇，通过敢拼敢闯敢干争取好的项目落户怀远。要为企业服务到位，大力弘扬企业家精神，全力构建政企“亲清关系”。要制定个性化服务，解决优秀企业家在怀发展后顾之忧。

会议是“发令枪”“集结号”，是击鼓催征誓师动员，是正式启动“点火”的按钮。怀远立即出台配套方案，拟定新型工业化和新型城镇化远景总体目标……全县上下形成共抓大发展、全力争一流，奋力谱写怀远高质量发展新篇章的共识。

每个季度动力澎湃

大道至简，实干为要。

“我们一直在努力挤干所有水分。”这是怀远各级干部职工常常挂在嘴边的一句话。皖北“两个加快”一季度排名20位，怀远不服气，不气馁。

工作有思路，干事有方法。怀远牢牢牵住牛鼻子，选准新型工业化赛道，深入实施制造业提质扩量增效。

记者了解到，该县抓好顶层设计，大力支持发展主导产业。依托华润啤酒、壹石通、诺博汽车、宝馨科技等骨干企业，支持布局建设年产8万吨环保



诺博汽车橡塑(安徽)有限公司内外饰项目工厂车间工人生产订单产品。



吉驰轮胎员工正在进行胎胚生产操作。

陶瓷防火材料、年产260万套汽车零部件、年产2GW固体氧化物电池等一批产业项目。坚持创新驱动产业发展，强化企业创新主体地位，大力培育科技型中小企业和高新技术企业，力争新能源新材料、智能装备制造、绿色食品等主导产业产值达200亿元……

二季度华润啤酒投产、三季度诺博汽车投产，对怀远工业产值、增速、税收等方面贡献显著。通报显示，三季度全县规上制造业增加值增速18.4%，皖北排名第五。

每一个季度都有几家头部企业投产，它们和其它企业一道，如同每一级火箭推进器，为怀远经济起飞源源不断地注入澎湃动力。

今年以来，怀远围绕打造五大超百亿级产业集群，深入实施“提质扩量增效”行动。其中，推进中志富硒、振洋食品等54个重点工业项目建设，前三季度工业投资增长9.7%；配天智造、壹石通粉体材料等18个优质项目投产，宝钢制罐、大富硕通等26家企业成功纳规，规上工业企业增量全市第一。万华板材、吉宏环保等15家企业获评省“专精特新”企业，华润啤酒、吉驰轮胎、中石油昆仑燃气全年产值有望突破10亿元大关……

新型城镇化建设加快

怀远县以人民为中心，加强城市规划统筹，提升城乡融合发展水平，着力构建“一核(县城)、一副(龙亢镇)、三镇(常坟镇、包集镇、河溜镇)”的城镇空间布局。

力构建“一核(县城)、一副(龙亢镇)、三镇(常坟镇、包集镇、河溜镇)”的城镇空间布局。

怀远全力优化县城空间格局，有序推进“老五岔、榴城工业园、新啤酒厂、老河湾、老城区、荆山新区”等六大片区综合开发建设。目前，该县与中铁四局合作，率先实施总投资20亿元老五岔片区开发。

开工以来，片区内安置区、九年一贯制学校等迅速推进。总投资25亿元的榴城片区区级提升工程已挂网招标，年底将进场施工。建成通车市政道路43条、36公里，完成老城区沿淮堤道路提升改造同步配套绿化角园和车位1000个，文化馆、科技馆即将投入使用。

目前，怀远正在统筹规划建筑外观和街道立面改造，积极塑造“双山双水绕双城”城市形象，在城市建设中融入更多大禹元素，打造体现怀远特色的城市建筑主色调、总体风格、地标建筑等。

怀远紧扣乡村振兴战略要求，统筹利用各类资金，先后建设龙亢镇、包集镇、河溜镇等产业园区项目，累计投入衔接资金7500万元。筑巢引得凤凰归，众多企业家返乡创业，衔接资金效益得到有效发挥，激发乡村振兴内生发展动力。随着蚌埠民用机场建设的加速推进，在包集镇，一座航空新城呼之欲出。

此外，该县还积极推进宜居宜业和美乡村建设，高起点规划高标准建设美丽乡村中心村，完成90个

美丽乡村省级中心村建设。怀远兰桥镇大观村和龙亢镇关庙村入选全省首批和美乡村精品示范村建设名单。

奋力重回“全省经济总量前十强”

发展脚步，怀远从不曾停下。

怀远县委书记任沈杨介绍，全力争取亳蚌铁路设站，推动水陆空体系建设。力争“十四五”末，新建安置房5563套，新建公租房3037套，谋划建设3座公交首末站项目，优化公交站点及线路，整合公交资源，建设智能化公交调度平台提升运营效率，构建均等化城乡客运网，推进城乡客运公文化。加快构建“两纵两横”井字型高速路网。推动安澜码头及5个物流园区等建设项目。

10月17日，江北—怀远产业合作园签约仪式举行。这是怀远县高水平建设皖北承接产业转移集聚区，加快推进产业承接平台建设的一个缩影。四季度，随着宝馨异质结电池、壹石通碳中和产业园的相继投产，怀远工业经济发展将继续保持高水平运行。

每一次突破都是涅槃重生。当下，怀远牢固树立“没有走在前列也是一种风险”的忧患意识，全力加快推动新型工业化城镇化建设，奋力重回“全省经济总量前十强”，为我市高质量发展作出怀远贡献。

龙亢镇：

聚力产业发展提能升级镇域经济

本报讯(牛犇)近年来，怀远县龙亢镇聚力产业发展，提能升级镇域经济。

聚焦产业发展，加大“双招双引”力度。前三季度，龙亢镇开展合作洽谈12批次，签约亿元以上企业1家、框架协议2家，新入驻企业4家，在谈项目5个。龙亢镇集体经济发展示范园一期、二期全面投产达效，总投资7.6亿元的龙亢循环科技产业园和乡村振兴电商创业中心、凯聚绿色建材科技产业园、姚湾乡村振兴村级合作共享产业园三个项目如期同步启动，韩庙产业振兴车间正式投入使用。

建立“村社合一”模式，土地集中流转种粮。以龙亢村集体经济股份合作社为牵头合作社，建立龙亢村、关庙村、苏圩村、淝河村集体经济股份合作社联合体，实现水稻生产标准化、产业化和品牌化；与安徽徽粮集团开展合作，进行优质糯稻的连片种植和集约化、规模化经营，扩大规模示范效应，稳步实现糯稻生产成本逐年降低、产值和村集体收入逐年增加。

推动“龙亢制造”，打造特色品牌。桓傅陈醋、龙亢白酒、“丰来韩乡”大米、黑芝麻油等“龙亢制造”系列产品应运而生。依托怀远县电教中心党旗领航工程，开辟“代销增收、先锋助农”模式，注册“印象龙亢”产品商标，设计完成“党旗领航”工程Logo和产品外包装，开设龙亢党旗领航形象店和“先锋助农”微信小程序，实现线上线下销售渠道联动和产销对接。

赓续“红色基因”，赋能乡村旅游。依托历史文化优势，深入挖掘淮上新四军红色文化资源，已获批中组部400万元项目资金支持，围绕文旅产业发展集中力量打造特色鲜明、代入感强的红色街区；扎实谋划关庙和美乡村精品示范项目，整合资源全面实施精品民宿、儿童主题乐园、田园综合体、清华大学乡村振兴工作站等项目。不断提升产业承载能力，打造集农业种植、历史文化、旅游观光为一体的特色乡村产业集群，破译乡村文化资源由“流量”转为“留量”的财富密码。

白莲坡镇唐庙村：

扎实推进人居环境整治

本报讯(陈燕)怀远县白莲坡镇唐庙村以建设美丽乡村为抓手，扎实推进人居环境整治行动，努力建设宜居宜业和美乡。

强化宣传，激活群众“源动力”。通过发放宣传单页、张贴横幅、转发微信等方式普及卫生知识，引导村民养成健康、绿色、环保生活方式。以村小组为单位，开展“美丽庭院”“文明家庭”“五好家庭”评比宣传活动，激发村民参与环境卫生整治的热情，推动环境整治工作持续开展。

科学规划，环境整治有良方。该村将人居环境整治纳入村规民约，制定《唐庙村人居环境整治实施方案》，按照“门前三包”，将责任落实到户，发挥村民自治管理作用。对照环境清洁卫生管理标准，安排专人检查，确保问题及时发现、及时整改到位。健全“户集中、村收集、乡镇转运、县处理”垃圾收运体系，坚持无害化处理模式，做到无垃圾堆和零散垃圾。

协力共治，干群联动聚合力。以“五清一改”村庄清洁行动为重点，对照《安徽省村庄清洁行动标准》，该村充分发挥党组织引领作用和党员干部头雁效应，以“村干部包组、组长包户”工作方式，定人员、定职责、定区域。有序统筹推进村庄改水(污水治理)、改厕和硬化、亮化、绿化、美化工作。党员带头参与，发挥农民群众主体作用，确保人居环境整治工作落到实处。

小珍珠串起致富链



本报讯(融媒记者 谢勋章 文/图)近日，记者来到位于怀远县兰桥镇的蚌埠市天河之珠生态养殖有限公司3000亩珍珠养殖基地，一眼望不到头的珍珠养殖矩阵，成排成片地闯入眼帘，工作人员驾着扁舟，熟练地扒开渔网，工作进展熟练地放养珍珠蚌。

“这些珍珠蚌名为‘三角蚌’，在浙江繁育一定大小后，再运至茨河水面成长。今年底和明年初便可植入入沙，三年时间便可孕沙成珠，预计3年内可获纯利3000多万元。”该公司负责人说，我们计划再放养3000亩。

目前，兰桥镇正与珍珠产业上下游企业对接，增加珍珠附加值，推动珍珠产业良性循环发展。

荆山镇：

开展农家书屋“扫黄打非”执法行动

本报讯(吴高翔 刘贺勇)近日，怀远县荆山镇新时代文明实践所联合镇文化站、派出所、市场所，开展农家书屋“扫黄打非”执法行动。

据了解，今年该镇先后在21个村居多次开展农家书屋“扫黄打非”专项自查行动，确保不出现涉“黄”、涉“非”及其他危害未成年人身心健康的有害读物。引导农家书屋管理员当好宣传员，积极开展“扫黄打非”法律法规和政策宣传，引导居民阅读正版书刊，抵制各

类非法出版物和文化垃圾。利用农家书屋开展健康有益的文体活动，让农家书屋成为群众精神文化生活的“加油站”。该镇还整合22个新时代文明实践所(站)、新时代文明实践广场、农家书屋资源，实现“扫黄打非”镇(村)融合共建，将“扫黄打非”内容无缝融入文明实践实践活动。下一步，该镇紧盯关键环节，抓住重点领域，多部门联动，深入推进“扫黄打非”进校园、村、企业、推动镇域文化市场健康平稳有序发展。

给留守儿童一个温暖的家

本报讯(张泽)怀远县常坟镇宋庄村仁智留守儿童之家成立以来，围绕农村留守儿童亲情缺“慰”、生活缺“助”、心理缺“疏”、学习缺“导”等，通过关爱教育、亲情连线，以及提供学习辅导、兴趣培养、心理疏导等服务，为他们营造一个温馨、快乐的成长环境。

四年级的路宸萱同学，父母在宁波打工，每天放学后她都会来到留守儿童之家，除了上辅导课、阅读课外书籍外，路宸萱还在儿童之家开设的舞蹈班学习扇子舞等，学习生活既充实又有趣。

怀远多措并举做好养老服务保障工作

本报讯(融媒记者 谢勋章)截至目前，怀远县60周岁以上老年人18.78万人，约占总人口的14%。为增进高龄人群民生福祉，方便老人生活看病，怀远着力打造以居家为基础、社区为依托、机构为补充，以保险为主、津贴为辅、人才为本的养老生活圈。

近年来，怀远县以推进“敬老月”等系列创建评选活动为抓手，开展人口老龄化国情教育，实施孝亲敬老文化传承和创新，选树表彰孝亲敬老先进典型，良好敬老氛围浓厚。

记者了解到，目前，该县共有百岁老人137人，其中年龄最长者113岁，名叫房玉美，是怀远县乃至全市目前在世最长寿老人。白莲坡镇、唐集镇百岁以上老人数量最多，分别有14人。

近日，记者在该县兰桥镇联合村见

到了房玉美，老太太始终保持乐观的生活态度，至今仍然爱喝酒吃肉，闲暇时喜欢和人打牌消遣。五个女儿十分孝顺，为老人提供了安定舒适的生活环境。如今，老人已是五代同堂，子孙辈多达百余人。

该县在老年友好型社区创建、优质医养结合创建等方面工作取得明显成效，满足了老年人在居住环境、健康服务、养老服务等方面的需要，增强了老年人的获得感、幸福感、安全感。日前，榴城镇新社区获批“全国老年友好型社区”。

现在，该县80周岁以上老年人高龄津贴全覆盖。其中，80岁至94周岁为30元/月，95周岁至99周岁为100元/月，100岁以上为600元/月。此外，重阳节和春节期间，县老龄办还对全县百岁进

行走访慰问，每人发放500元慰问金。

为积极应对人口老龄化带来的养老、医疗等方面的社会风险，该县积极推进养老服务业和现代保险服务业融合发展。截至9月底，全县13.72万老年人购买意外伤害保险，覆盖率73.13%，全市第一；理赔人员2559人，理赔金额328.1万元。

该县大力推进养老服务人才队伍建设。“十三五”时期，累计培训养老护理员500多人次；“十三五”末，全县共有养老服务机构40家，其中公办公营21家、社会办19家，总床位3303张，其中护理型床位1948张，入住老人1543名，其中失能半失能特困人员843人。各养老机构均建成智慧养老服务平台，为全县城乡2.9万困难和高龄老年人提供助餐、助洁、助浴、助医等上门服务。

为提高生命质量，该县还在积极探索如何做好病人疾病终末期或老年患者在临终前身体、心理、精神等方面的照料和人为关怀等服务，积极推动安宁疗护试点工作创建。近日，经市医保局、市卫健委现场评估审核，怀远卫生学校附属医院通过评估，并获批安宁疗护定点医院。

记者在怀远卫生学校附属医院安宁疗护病区看到，环境幽雅，空气中弥漫着淡淡的花香，淡绿淡蓝的色彩给人一种宁静放松的舒适感。“安宁疗护是对晚期或终末期的患者提供身心照料和人文关怀服务，缓解其疼痛感，守护生命最后一公里尊严。”怀远卫生学校附属医院院长马冰雪介绍，医护人员尽力满足患者一些心愿，让他们感受到温暖与柔情，为病人家庭消除后顾之忧。

做实指尖上的监督 架起服务群众连心桥

本报讯(刘流 怀政)“这个‘监督一点通’平台真管用，反映问题当天乡村干部就有行动，不到半个月我们村四支渠北头路面断裂就修补好了，不耽误秋收秋种，解了我们的揪心事。”这是日前怀远县徐圩乡纪委工作人员入户回访时，白湖村村民对小微权力“监督一点通”平台使用效果的真实评价。

基层小微权力“监督一点通”平台上线以来，该县纪委监委坚持宣传推广、公开信息、受理投诉、跟踪问效一体

推进，做到清单化管理、责任化督办、闭环式落实，提高小微权力“监督一点通”平台知晓率和使用率，打通服务群众的“最后一公里”。

“小微权力‘监督一点通’为基层群众可能遇到的糟心事、烦心事、揪心事提供了便捷渠道，初步实现基层监督‘零距离’，群众心气也顺了！”该县纪检监察委相关负责人说，平台实行专人管理，及时准确公开清单事项，对村级党务、村务、“三资”管理等进行过程、运行

结果进行公开，让平台成为便民、利民、服务群众的窗口。

“现在不用出门，直接用手机进入小微权力‘监督一点通’，就能看到村里的财务公开情况及各项惠民补贴资金发放情况了！”近日，外出务工返乡秋收秋种的河溜镇杨湖村村民王子标感慨道。

把小微权力“监督一点通”平台作为收集群众身边腐败问题和不正之风的重要载体，对于平台内涉及公权力运行类问题实行点对点交办、跟踪式督

导、限期化解决，把群众的“需求清单”变成“满意答卷”。同时，全程跟踪解决群众投诉反映问题，变“坐等问题”为“靠前服务”，变“事后问责”为“事前化解落实”，把问题解决成效和群众满意度作为检验纪检监察工作成效主要标准。

今年以来，该县纪委监委在“监督一点通”平台公开公示信息300余万条，办理有效投诉件1431件，群众综合满意度99.87%。